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Bei allen Aufgaben müssen vollständige Argumente angegeben werden.

Es gibt zwei Versionen der Aufgabe 6, eine für 1-Fach-Bachelor, die andere für

2-Fach-Bachelor.
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1.(20 Punkte)

Es sei f : R2 ! R durch

f(x, y) = 2y2x� yx2 + 4xy

gegeben. Finde alle relativen Extrema und Sattelpunkte.

2.(10 Punkte)

Es seien f : R3 ! R2 und g : R2 ! R3 mit

f(x, y, z) =

✓
x2 � y

y + xz

◆
und g(u, v) =

0
@ sin(uv)

eu

ev

1
A

Berechne die Ableitung
d(g � f)

d(x, y, z)

im Punkt (1, 2, 1).

3.(10 Punkte)

Beweise: Es sei f : [a, b] ! R stetig. Dann ist f Riemann integrierbar.

4.(15 Punkte)

Berechne die unbestimmten Integrale

(i)

Z r
1 + x

1� x
dx (ii)

Z
sin2 xdx (iii)

Z
x2
p

x3 + 9dx

(iv)

Z
lnxdx (v)

Z
cos3 x

5.(15 Punkte)

Ist die Teilmenge ⇢
(x, y)

����9n 2 N : x2 + y2 =
1

n2

�

vom R2 o↵en, abgeschlossen, beschränkt, kompakt bzgl. der Euklidischen Norm?

6.(1-Fach-Bachelor)(15 Punkte)

Es sei f : R2 ! R

f(x, y) =

8<
:

0 falls x = y = 0

xy
x2 � y2

x2 + y2
sonst
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Zeige: f ist in (0, 0) di↵erenzierbar, die gemischten, partiellen Ableitungen zweiter

Ordnung @2f

@x@y
und @2f

@y@x
existieren für alle (x, y) 2 R2 und sind unstetig in (0, 0) und

@2f

@x@y
(0, 0) 6= @2f

@y@x
(0, 0).

6.(2-Fach-Bachelor)(15 Punkte)

Es sei f : R2 ! R durch f(x, y) = x2y � 2y gegeben. Berechne die Rich-

tungsableitungen von f im Punkt (0, 0) in Richtung (1, 0),(0, 1) und ( 1p
2
, 1p

2
).
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